



旅游持续发力带动市场信心，企业热衷招揽储备人才

一季度冰城招聘薪资增速全国第一

□本报记者 李木双

从“冰雪游出圈”到“踏青游红火”，哈尔滨四季旅游持续发力，迅速带动市场信心，也让企业更愿意高薪留人。记者从智联招聘发布的数据了解到，今年第一季度，全国38个重点城市中，哈尔滨招聘薪酬以7%的同比增速排名第一。其中，交通运输、酒店餐饮、快消品等领域平均招聘薪资增长速度超过10%。

旅游市场带动

酒店、快递、餐饮“涨薪留人”

冰城旅游市场持续发力。数据显示，2024年清明节期间(4月4日至6日)，哈市累计接待游客209.3万人次，日均值同比去年增长133.4%；实现旅游总收入15.95亿元，同比增长386.3%。

酒店业、餐饮业是最先享受旅游市场红利的行业。记者走访发现，今年一季度，其薪资增长超过哈市平均招聘薪酬。

“一季度的平均绩效工资，比去年同期增长了超过30%。”哈尔滨勃莱梅酒店中央大街店经理刘君表示，哈尔滨一季度旅游火爆，让酒店切实享受到了红利。“最火的是一、二月，哈尔滨旅游火爆后，整个行业甚至相关行业，都处于缺人状态，招聘竞争激烈。为了招到适合的员工、留住老员工，酒店的绩效工资最高时比去年同期增长近50%。”他表示，为了服务好游客，酒店还增设了不少服务项目，因此更加需要涨薪招人。

与酒店业一样，哈尔滨餐饮业也使出浑身解数招人。老厨家负责人郑树国告诉记者，冰雪季期间，老厨家几个店铺的客

流量暴增，几乎每天都是推不开门的状态。客流增多，企业营收大增。为了留住口碑和游客，更要在菜品品质和服务上下功夫。为此，老厨家近两年一直在涨薪留人。郑树国介绍，每年涨薪10%—20%。年底还会给员工发红包，不断提升员工寝室环境舒适度和员工餐标准，每个月多增加几天休息日。除此之外，还给员工规划上升通道，让员工愿意留下来。

韵达快递的相关负责人也表示，今年企业招聘新员工，薪资增长10%左右。

“技术”加薪

冰城家政服务薪资同比增近3成

消费市场繁荣，带动服务行业发展。从全国数据看，今年一季度家政岗位增速最高，较去年同期上升20%。记者走访我市多个家政企业了解到，目前家政服务市场中，有护理、育婴、厨艺等技能的家政服务人员，薪资对比去年同期增长最高可达30%。但技术含量相对较低的保姆、保洁服务人员的薪资增长仅为5%左右。

报达家政负责人刘昌国表示，今年薪资增长最快的是长期照顾宝宝的育婴员。去年同期，育婴员薪资在6000元/月，今年增长至7000元/月—7500元/月。“现在育

婴员的雇主大多是‘90后’，这些雇主有一定的育儿知识，因此对育婴员的要求也相对高一些。有些条件好的家庭，会直接延续1.3万元的月薪，将月嫂续聘为育婴员。”刘昌国说，有技术的家政服务人员是涨薪最快的。其中，会吸痰、做流食等护理技术的保姆、做饭好吃的厨嫂，薪资增幅都在20%左右。

“日常保洁服务，收费是每小时40元。我学过整理收纳，因此经常接到整理收纳的订单，收入比之前要增加不少。”从业十几年的家政服务员齐姐表示，现在“90后”的雇主越来越多，家庭装修中的材料使用也越来越多元化，如果不了解各种装修材料和电气设备的保养、保洁，往往会导致清洁效果不好，甚至造成损坏。因此，齐姐和同事们也在不断学习相关知识，迎合市场需求。

技术核心岗持续高薪

冰城企业热衷留住人才

旅游市场火爆让哈尔滨备受关注，也为哈尔滨注入发展活力，诸多企业和年轻人对哈尔滨的发展预期倍增。今年以来，哈市大型企业对技术核心岗位的招聘需求持续升温。还有不少企业，希望从哈

滨众多高校的优秀毕业生中培养储备优质人才。

“今年我们对于储备干部的绩效工资同比去年增长30%—50%。”哈尔滨桃李食品有限公司招聘负责人表示，随着市场不断发展，企业对中层干部的需求逐步提升。作为本地企业，更看重本地人才培养。因此，企业通过市场培训、畅通晋升渠道、职业规划等方式，帮助人才快速成长。

今年春季招聘刚启动，哈市大型企业纷纷下场纳贤。哈电国际对能源与动力工程、电气工程、新能源科学与工程等专业的毕业生递出橄榄枝，在薪资的基础上，给出了多维晋升通道、年终奖、七险二金、安家费、就餐补助等一系列福利，连通讯费、秋菜款都发。

为避免“35”职场年龄焦虑，不少企业在给出不错薪资的同时，放宽了年龄限制。今年，哈空调将对专业技术人员的年龄设置在40岁以下，而对于铣工的年龄限制为55岁以下。

哈尔滨市社会科学院研究员邸春光表示，当前，我国消费需求继续回升，创新动能不断成长，国内经济总体向好回升。哈尔滨冰雪游“出圈”后动作不断，借助“向北开放之都”的城市定位，巨大的市场发展潜力会陆续释放。

安全用气9提示

1. 出门前 必关阀



外出前，一定要检查好气瓶阀门、管道与软管连接阀门和灶具开关。

2. 气管线 莫他用



不包裹燃气表、热水器等燃气设施及附属管道，不在燃气设施上捆绑、悬挂物品，避免造成燃气泄漏。

3. 易燃品 早清理



燃气灶具旁如果放有易燃物品，应尽快进行清理。使用燃气灶时，切勿在附近使用杀虫剂、花露水等喷雾型易燃品。

4. 用气瓶 莫卧倒



使用液化气钢瓶时，钢瓶必须保持直立，不能通过加热、倒放、横放、摇晃钢瓶等方式使用液化气。

5. 要通风 勿离人



使用燃气的房间应打开门窗保持通风，做饭、烧水时要有人照看，避免汤水溢出造成火灾漏气。

6. 不擅改 不乱拆



不擅自拆、改燃气管道和设备，更换气瓶要注意与管线连接牢固，并检查是否漏气。

7. 勤检查 及时换



经常检查厨房燃气软管是否有老化、松脱现象，发现异常要及时联系专业人员进行维修、更换。

8. 泄漏时 不开灯



发现燃气泄漏时，要迅速关闭气源，打开门窗通风，不触动电器开关，不使用打火机等明火进行燃气泄漏检查。

9. 有危险 速远离



遇到任何燃气安全事故，要迅速远离危险位置，联系燃气公司和物业，严重的拨打119电话报警求助。